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RESPIRACAO E FERMENTACAO

01. (Unesp 2021) Os seres vivos contribuem para a
ciclagem do carbono na natureza por meio da
oxidagdo ou redugdo desse elemento quimico
presente em moléculas organicas ou inorganicas. As
equagbes das reagbes quimicas a seguir remetem a
processos biol6gicos que convertem compostos de
carbono.

C6H1206 + 602 4 6C02 + 6H2O
6002 + 6H20 4 CGH'IZOG + 602
CGH‘]ZOB E— 2C2H5OH + 2002

CzH5OH + 02 — CH3COOH + H20

Nessas reagdes quimicas, o carbono é reduzido com
menor transferéncia de elétrons na

a) quimiossintese.

b) fotossintese.

c) respiragéo celular.

d) fermentacao alcodlica.
e) fermentacao acética.

02. (Famerp 2021) A habilidade de alguns micro-
organismos em sintetizar acido latico € explorada pela
industria alimenticia com o objetivo de produzir, por
exemplo, iogurtes, queijos e coalhadas. Durante a
producgéo desses alimentos ha participagéo das

a) leveduras, que realizam a oxidagéo parcial da glicose
nas mitocondrias, em ambiente anaerdbio.

b) leveduras, que realizam a oxidagdo completa da glicose
nas mitocondrias, em ambiente aerdbio.

c) bactérias, que realizam a oxidagao parcial da glicose no
citosol, em ambiente aeroébio.

d) bactérias, que realizam a oxidagéo parcial da glicose no
citosol, em ambiente anaerdbio.

e) leveduras, que realizam a oxidagdo completa da glicose
no citosol, em ambiente aeroébio.

03. (Ucs 2021) Pesquisas recentes tém demonstrado que
alguns tipos de agroquimicos, utilizados contra certos
insetos, podem afetar a cadeia de transporte de
elétrons na mitocdndria, influenciando o processo de
uso de substratos para a geragdo de energia nas
células o que, consequentemente, impediria a
producdo adequada de energia. Infelizmente, esses
agroquimicos ndo distinguem as mitocondrias dos
insetos, das mitocondrias dos humanos.

Em relagdo ao processo de bioenergética celular, é correto
afirmar que

a) a primeira etapa do processo de utilizagdo de glicose
para a geragdo de energia € a quebra aerdbica da
glicose em duas moléculas de acido piruvico.

b) a respiragéo celular, a partir da quebra da glicose, gera
a energia que & armazenada como ATP e, como
residuos, moléculas de agua e de gas oxigénio.

c) a fase anaerdbica da glicdlise € mais eficiente em
termos de geragdo de ATP do que a fase aerébica da
glicdlise.

d) o ciclo do acido citrico tem esse nome devido ao inicio
do processo de quebra da glicose, ainda fora da
mitocondria, onde ocorre a formagéo de acido citrico e
de acetil-CoA.

e) a adi¢do do fosfato na molécula de ADP para formar o
ATP é uma reagdo de fosforilagdo e, por isso, o
processo de produgcdo de ATP na mitocondria é
chamado de fosforilagédo oxidativa.

04. (UCB DF/2021) A maioria dos organismos obtém
energia por meio da producdo de ATP mediante a
respiragcdo celular. A respeito desse processo de
obtencao de energia, assinale a alternativa correta.

a) A respiragéo realizada pela maioria dos organismos,
como certas bactérias e leveduras, consiste na
degradacdo de uma glicose e na producdo de H* e
NAD.

b) Na respiragéo, ocorre a degradacdo completa de
moléculas organicas com liberacdo de energia para a
formacdo de ATP, em que o aceptor final de H* na
cadeia transportadora de elétrons sdo moléculas de
NADH.

c) A dlicdlise tem acido lactico e gas carbdnico como
produto, e o acido pirdvico atua como o aceptor final
de elétrons.

d) Apesar da importancia da oxidagdo aerdbica dos
glicidios nas células, a maior parte da energia
utilizada pelo organismo € proveniente de lipidios. A
degradagcdo de um grama de ftriglicerideos como
formacao de gas carbonico gera seis vezes mais ATP
do que a oxidagéo de uma quantidade equivalente de
glicogénio.

e) Assim como as moléculas de acetil-CoA produzidas a
partir do acido pirtvico na oxidagéo de glicidios, as
moléculas de acetil-CoA produzidas pela oxidagéo de
acidos graxos entram no ciclo de Krebs e sé&o
totalmente degradadas a mono e dissacarideos.

05. (Fac. Pequeno Principe - Medicina 2020) As

moléculas dos combustiveis organicos — glicose,
acidos graxos e alguns aminoacidos - fornecidas pela
alimentacédo sédo oxidadas para liberar moléculas do
grupo acetil do acetil-CoA. Esse acetil-CoA &
introduzido no ciclo de Krebs (ou ciclo do acido
citrico), uma das etapas da respiracéo celular.
O ciclo de Krebs é responsavel por cerca de dois
tercos da oxidacgéao total dos compostos de carbono da
maioria das células. Nesse ciclo, serdo liberados
elétrons de alta energia que seréo transportados pelo
NADH e pelo FADH2.

Observe, a seguir, o ciclo de Krebs.
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E CORRETO afirmar que esse ciclo

a) ocorre nas cristas mitocondriais e corresponde a Ultima
etapa da respiragéo celular.

b) gera NADH e FADH2, formas reduzidas que serédo
oxidadas posteriormente na fosforilagéo oxidativa.

c) corresponde a etapa com o maior rendimento energético
da respiragao celular.

d) possui varias reagbes sequenciais mediadas por
enzimas, moléculas que aumentam a energia de
ativagéo das reacgdes.

e) apresenta todas as transformagbes metabolicas
ocorrendo de forma irreversivel nas mitocondrias e nos
cloroplastos.

06. (Fac. Albert Einstein - Medicina 2020) Em um
experimento  hipotético, utilizaram-se leveduras
(Saccharomyces cerevisiae) para a analise da sintese
de ATP gerada no metabolismo energético. As
leveduras foram colocadas em solugéo rica em glicose
e mantidas em pH ideal e temperatura de 35 °C. O

grafico indica o numero de moléculas de ATP
sintetizadas pelas células de levedura a partir de cada
molécula de glicose.
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De acordo com o grafico, a partir do ponto indicado pela
seta, conclui-se que as leveduras no interior do tubo
estavam em ambiente e os produtos gerados,
para cada molécula de glicose utilizada, foram

As lacunas do texto séo preenchidas por

a) aerdbio; 2 C3HgO3 e 2 ATP.

b) anaerobio; 2 C,H;OH e 4 ATP.

c) anaerdbio; 2 C3HgO3, 2CO, e 2 ATP.
d) anaerébio; 2 Co,H5OH, 2 CO, e 2 ATP.
e) aerdbio; 2 Co,H5OH, 2 CO, e 4 ATP.

07. (Upf 2020) O ATP (adenosina trifosfato) & a principal
fonte de energia quimica disponivel para o
metabolismo celular, uma vez que sua hidrélise é
altamente exergdnica. Em células eucariotas, o ATP é
produzido:

a) o nucleo e nos ribossomos.

b) nos cloroplastos e nos ribossomos.
¢) nas mitocéndrias e nos ribossomos.
d) no nucleo e nas mitocondrias.

08. (Uece 2020) No que diz respeito a respiragéo celular,
escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o
que se afirma a seguir:

( ) Glicdlise, ciclo de Krebs e cadeia respiratoria séo
fases da respiragéo celular. Dessas fases, a glicolise
ocorre no citoplasma da célula e, em termos
evolucionarios, € a fase mais antiga.

( ) Considerando as fases da respiragdo celular, &
correto dizer que a glicolise € a fase aerobica; ja a
fase anaerdébica é dividida em ciclo de Krebs e
cadeia respiratoria.

() Nos organismos eucariontes, o ciclo de Krebs ocorre
nas cristas mitocondriais € a cadeia respiratoria
ocorre na matriz mitocondrial.

( ) O numero de mitocondrias, nos organismos
eucariontes, varia muito: € maior nas células que
apresentam intensa atividade de liberagdo de
energia, como as células musculares e nervosas.

( ) Cianeto, substancia que bloqueia a cadeia
respiratéria, é liberado pela queima de materiais.
Durante o incéndio da boate Kiss, em 2013, no Rio
Grande do Sul, essa substancia foi uma das causas
de varias mortes que ocorreram.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:

a)V,V,F,V,F.
b)F,F,V,F, V.
¢)F,V,V,F,F.
d)V, F,F,V, V.

09. (Ufjf-pism 1 2020) No esquema a seguir, as setas
simbolizam diferentes processos metabolicos de
quebra da glicose (processos A, B e C), que levam a
geracgao de energia na forma de ATP, com liberagéo
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dos produtos indicados em cada um dos trés
retangulos. Sobre o esquema abaixo é CORRETO
afirmar:

Etanol + CO, Acido Latico

CO, + H,0

a) O mecanismo A é a respiracdo aerdbia, realizada por
fungos e bactérias na produgdo de bebidas e de
alimentos.

b) O mecanismo B é a respiragéo celular, realizada por
células musculares e que nunca ocorre em condi¢des
aerobias.

c) O mecanismo C é a fermentag&o alcodlica e ocorre em
células musculares, em condi¢cdes anaerobias.

d) O mecanismo B é a fermentacgéo, realizada por fungos e
bactérias na producao de bebidas e de alimentos.

e) O mecanismo C é a fermentacao latica, realizada por
células musculares de animais, em condi¢des
anaerobias.

10. (Unicamp 2020) As concentragbes de arsénio no
oceano se alteraram ao longo do tempo geolégico. No
periodo Pré-Cambriano, 0s oceanos receberam
grandes quantidades de arsénio, em consequéncia do
intemperismo de minerais continentais de sulfeto de
arsénio. Recentemente foram identificados micro-
organismos com expressdo proteica das enzimas
arsenito oxidase e arsenato redutase no Oceano
Pacifico Norte Oriental, nas zonas deficientes de
oxigénio em regides pelagicas, sugerindo que a
comunidade microbiolégica é capaz de utilizar arsénio
para respiracgao celular.

(Fonte: Jaclyn Saunders e outros, PNAS, Washington, v. 116, n. 20, p.
9925-9930, maio 2019.)

Assinale a alternativa que preenche corretamente as
lacunas nas frases a seguir.

Assim como as formas oxidadas de nitrogénio e enxofre, o
arsénio pode ser utilizado como aceptor (i) na
respiragdo celular desses micro-organismos nas zonas
deficientes de oxigénio. No periodo (i) ,
surgiram as cianobactérias, 0s primeiros seres
fotossintetizantes.

a) (i) final de elétrons; (ii) arqueano.

b) (i) intermediario de elétrons; (ii) arqueano.
c) (i) final de elétrons; (ii) fanerozoico.

d) (i) intermediario de elétrons; (ii) fanerozoico.

11. (Unioeste 2020) As mitocondrias sdo organelas
presentes no citoplasma das células eucaritticas e
estdo envolvidas no processo de sintese de ATP por
meio da respiragcéo aerdbica, processo este que pode

ser dividido em trés etapas: glicélise, ciclo de Krebs e
cadeia respiratoria. Considerando a estrutura das
mitocondrias e o processo de respiragdo aeroébica,
assinale a alternativa CORRETA.

a) O DNA mitocondrial codifica todas as proteinas
necessarias para a manutengdo e funcdo da organela,
possibilitando assim total independéncia do genoma
nuclear.

b) As cristas mitocondriais sdo projegcdes da membrana
mitocondrial interna nas quais estdo localizadas os
componentes da cadeia respiratéria e o complexo
enzimatico responsavel pela sintese de ATP.

c) A dlicolise ocorre no interior da matriz mitocondrial e
consiste na degradacdo da molécula de glicose até a
formagdo de acido pirtivico, com saldo liquido de duas
moléculas de ATP.

d) A quantidade de mitocondrias nos diferentes tipos
celulares é constante e a distribuicdo dessas organelas
no citoplasma ocorre totalmente ao acaso.

e) A cadeia respiratéria € a etapa de maior rendimento
energético, na qual o acido pirdvico € oxidado até se
formarem é&gua e gas carbdnico e € um processo
exclusivo dos eucariontes.

12. (Mackenzie SP/2020) Células eucariontes animais e
vegetais compartilham

a) A capacidade de realizar a reagéo 6CO, + 6H,O0 —
CsH1206 + 60,.

b) O armazenamento de glicose na forma de amido.

c) O armazenamento de glicose na forma de glicogénio.

d) Centriolos como produtores de fibras do fuso mitético.

e) A capacidade de realizar a reagdo CgH1206 + 60> —
6CO, + 6H-0.

13. (UniCesumar PR/2020) Apo6s a corrida de uma
maratona, um atleta enfrenta enorme fadiga muscular.
Um dos fendbmenos que explica a fadiga muscular,
nessa situagao, € a ocorréncia

a) da oxidagdo dos acidos graxos nos musculos em
anaerobiose, resultando na producao de lactato.

b) de fosforilagdo oxidativa nos musculos em
aerobiose, resultando na produgéo excessiva de
acetil-coA.

c) de excesso de producdo de ATP nos musculos
em aerobiose, que pode ser convertido em
lactato.

d) de fermentagdo nos musculos em anaerobiose,
resultando na produgéo de lactato.

e) de fermentagdo alcodlica nos musculos em
anaerobiose, como resultado do aumento da
demanda de ATP.

FOTOSSINTESE E QUIMIOSSINTESE

14. (Uerj 2021) O grafico abaixo representa o percentual
de absorgdo da luz dos diferentes comprimentos de
onda do espectro luminoso pelas clorofilas a e b.
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Adaptado de researchgate.net.

Admita as seguintes profundidades de penetragéo das
diferentes cores do espectro visivel em aguas oceanicas
totalmente transparentes, sem qualquer turbidez.
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Adaptado de assigmentexpert.com.

Considere as profundidades superiores a 100 m e nas

quais penetrem somente comprimentos de onda maiores
que 480 nm.

Com base na analise dos graficos, € possivel chegar a
seguinte concluséo sobre a presenca das clorofilas a e b
nas algas encontradas nessas profundidades:

a
b

c
d

ambas estado presentes
apenas a esta presente

apenas b esta presente
nenhuma esta presente

—_— = =

15. (Ucs 2021) A fotossintese é um processo fisico-
quimico que ocorre nas células de alguns organismos,
como plantas e algas, pelo qual a energia luminosa
proveniente do sol & convertida em energia quimica
para a realizacdo da sintese de substancias
organicas. Uma das fases da fotossintese pode ser
representada pela equacéo abaixo:

2H,0—Y2 0, +4H" +4e”

Em relagéo a equacao, € correto afirmar que

a) ela descreve a fase puramente quimica da fotossintese
ou fase enzimatica.

b) os elétrons liberados passam por uma cadeia de
transporte de elétrons, semelhante a existente nas
mitocéndrias.

c) a fotdlise da agua depende principalmente da
disponibilidade de ATP.

d) ela faz parte da fase clara da fotossintese, juntamente
com a fotofosforilagéo e a fixagdo do carbono.
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e) a enzima RuBisCo, que catalisa a quebra das moléculas
de agua, € a proteina mais abundante nas plantas.

16. (Fcmscsp 2021) Uma planta foi exposta a variagéo
da luz solar ao longo de um dia, em condi¢cbes ideais
de temperatura e hidratagdo no solo. O grafico mostra
a variacdo da fotossintese e da respiragédo dessa
planta.

Fotossintese
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A analise do grafico permite concluir que

a) no ponto Y a planta libera mais oxigénio para o meio do
que no ponto X.

b) no intervalo entre X e Y a planta consome mais oxigénio
do que produz.

c) no ponto Y a planta consome mais matéria organica do
que no ponto X.

d) no intervalo entre X e Y a planta produz mais matéria
orgéanica do que consome.

e) nos pontos X e Y a planta reserva amido, mas néo libera
oxigénio para o meio.

17. (Unesp 2021) A figura mostra um experimento
realizado com duas espécies de gramineas, A e B. As
gramineas foram inicialmente plantadas em uma curta
faixa nos extremos opostos de duas caixas
retangulares contendo solo. As caixas foram
acondicionas em ambientes separados e submetidas
a mesma intensidade luminosa. Por semanas, ambas
as caixas foram regadas igualmente, mas uma delas
foi mantida a 10°C e a outra, a 40°C.

solo

solo

O grafico que melhor representa a variagdo da taxa de
fotossintese de ambas as espécies, em relagdo as
temperaturas a que foram submetidas, é:

a

Taxa de
fotossintese

Temperatura (°C3
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18. (Fgv 2021) Uma planta umbrdfila e outra heliofila
apresentam a mesma taxa de respiragdo celular e
diferentes pontos de compensacdo féticos (PCF). A
produgéo de gas oxigénio sera maxima em ambas as
plantas se receberem luz com intensidade

a) acima do PCF da planta heliofila.

b) abaixo do PCF da planta umbrdfila.

c) entre os PCF das duas plantas.

d) equivalente ao PCF da planta heliofila.
e) equivalente ao PCF da planta umbrdfila.

19. (Unesp 2021) Funcionamento de uma folha artificial

As folhas artificiais estdo entre as tecnologias
mais promissoras para um mundo mais limpo, pois podem
tanto capturar o diéxido de carbono da atmosfera quanto
transforma-lo em combustiveis limpos, além de gerar
energia sob outras formas.

Essas folhas biomiméticas convertem o didxido de
carbono em combustivel e decompdem a agua em
oxigénio e hidrogénio, tudo isso usando energia solar. Os
dois processos ocorrem simultaneamente, mas um de
cada lado de uma célula fotovoltaica: o oxigénio é
produzido no lado “positivo” da célula e o combustivel &
produzido no lado “negativo”.

(www.inovacaotecnologica.com.br. Adaptado.)

Comparando o processo de fotossintese natural com o
executado pelas folhas artificiais, constata-se que ambos

a) séo processos exotérmicos.

b) dependem da agdo da clorofila.

c) funcionam como pilhas eletroquimicas.
d) tém os mesmos reagentes e produtos.
e) envolvem transferéncia de elétrons.

20. (Unicamp SP/2021) Plantas sdo organismos que
interferem na composi¢cdo da atmosfera e regulam o
ciclo de carbono em nosso planeta, permitindo a vida
como a conhecemos. Enquanto a parte aérea das
plantas esta exposta a variagbes de intensidade
luminosa, as raizes tém intimo contato com o solo,
fonte de nutrientes  essenciais ao  seu
desenvolvimento. Considerando a figura a seguir e a
biologia de uma planta terrestre mesofita na auséncia
de Iluz, assinale a alternativa que identifica
corretamente as moléculas nas posicbes numeradas
(as setas indicam o sentido do movimento das
moléculas).

a) (1)0z (2)COz; (3
b) (1) COq; (2) Oz (3
¢) (1)0z (2) COz; (3
d) (1) COz (2) Oz (3

amido; (4) sacarose.
sacarose; (4) nitrogénio.
sacarose; (4) nitrogénio.
amido; (4) sacarose.

—_— = — —

21. (UNIG RJ/2021) A figura ilustra eventos fisiolégicos
em plantas de Elodea submetidas a diferentes
condi¢des experimentais.

Escuro

=

A partir da analise do experimento, € correto afirmar:

a) As bolhas desprendidas da planta, em presenca de
luz, constituem o oxigénio.

b) A agua representa a variavel analisada no estudo da
fotossintese.

c) Na auséncia de luz, todas as etapas da fotossintese
sofrem interrupgéo imediata.

d) A presenga de clorofila & em si, uma condigdo
suficiente para garantir a sintese de glicose pela
planta.

e) O desenvolvimento da Elodea mantém-se inalterado
nas duas condi¢des experimentais.



22. (Ucs 2020) As células eucariéticas possuem uma
série de organelas, entre elas, as mitocondrias e os
cloroplastos. As fungdes dessas duas organelas estao
relacionadas com processos de obtencédo e
transformacgéo de energia.

Diante disso, € correto afirmar que

a) ambas organelas sédo delimitadas por uma bicamada
lipidica, com a mesma composic¢ao proteica e lipidica da
membrana plasmatica da célula.

b) as mitocondrias surgem exclusivamente por
autoduplicagéo, enquanto que os cloroplastos se
multiplicam por brotamento.

c) a fungdo das mitocdndrias € a respiragéo anaerobia, que
resulta na produgéo de ATP.

d) o pigmento mais abundante no interior dos cloroplastos
€ a clorofila, responsavel por captar a luz solar que sera
a energia necessaria para o processo de fotossintese.

e) as mitocéndrias, assim como os cloroplastos, possuem
semelhangas com organismos bacterianos e, devido a
essas semelhancgas, sdo consideradas pegas-chave na
teoria abiogénica da origem da vida.

23. (G1 - cftmg 2020) Observe o esquema abaixo.

Luz+clorofila

6 C02 +12 Hzo CGH1206 +6 02 +6 Hzo

O processo representado requer uma molécula energética,
cuja produgao utiliza uma substancia inorganica que sera
adquirida por meio de

sintese de aminoacidos na seiva elaborada.
absorcao de fosfato pelas raizes do vegetal.
transporte de vapor de agua pelos estdbmatos.
sequestro de dioxido de carbono pelas folhas.

a
b
c
d

—_ — — —

24. (Uece 2020) Considerando a fotossintese das plantas
C3,C,4 e CAM, assinale a afirmagéo verdadeira.

a) As vias metabdlicas C, e CAM permitem a certas

espécies maximizar a fotorrespiragéo.
b) Fotorrespiragdo € uma via metabolica que ocorre
quando a enzima rubisco do Ciclo de Calvin (C3) atua

sobre o oxigénio em vez do didéxido de carbono.
c) As plantas com o metabolismo acido das crassulaceas
(CAM) minimizam a fotorrespiracdo ao separar, no

espaco, a fixagéo inicial de CO, e o Ciclo de Calvin.
d) As plantas C, minimizam a fotorrespiragdo e

armazenam agua, separando estas etapas no tempo,
entre noite e dia.

25. (Ufrgs 2020) Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na
ordem em que aparecem.

Os cloroplastos presentes no citoplasma das células
de angiospermas sdo envoltos por duas membranas
externas. Internamente apresentam pequenas bolsas
em forma de disco chamadas , que se

£ CARLOS VALENCA

empilham e formam um complexo membranoso
denominado

a) tilacoides — grana
b) vacuolos — estroma
c) cristas — vesicula
d) grana — estroma

e) cisternas — crista

26. (Unesp 2020) A tabela mostra os horarios do nascer e
do poér do Sol na cidade de S&o Paulo, em quatro
datas do ano de 2019.

Data Nascer do Sol Pér do Sol
24 de margo 6h 12 18h 12
21 de junho 6h 48 17h 27
19 de setembro 6h 00 18h 00
22 de dezembro 5h 18 18h 51

(www.sunrise-and-sunset.com. Adaptado.)

Em Macapa, unica capital brasileira cortada pela linha do
equador, o nascer e o por do Sol nessas quatro datas
ocorrem em horarios diferentes daqueles registrados para
Sao Paulo.

Considere dois arbustos da mesma espécie, com 0 mesmo
porte, em vasos de mesmo tamanho, mantidos a luz
ambiente, em dia sem nebulosidade, sob condigdes
adequadas de temperatura, nutricdo e aporte hidrico, um
deles na cidade de Sdo Paulo e o outro na cidade de
Macapa.

Com relagdo aos tempos de duragéo da fotossintese e da
respiragdo celular nesses dois arbustos, assinale a
alternativa correta.

a) Em 21 de junho, a duragéo da fotossintese no arbusto
em Sao Paulo foi maior do que no arbusto em Macapa,
mas a duragéo da respiragao foi igual em ambos.

b) Nas quatro datas, a duracdo da fotossintese e a
duragdo da respiracdo sdo iguais em ambos os
arbustos.

c) Em 21 de junho, a duragdo da respiragéo foi maior do
que a duracdo da fotossintese em ambos os arbustos,
situacao que se invertera em 22 de dezembro.

d) Em 24 de marco e em 19 de setembro, a duragéo da
fotossintese foi a mesma que a da respiracdo em
ambos os arbustos.

e) Em 22 de dezembro, a duracdo da fotossintese no
arbusto em Sao Paulo sera maior do que no arbusto em
Macapa, mas a duragdo da respiragéo sera igual em
ambos.

111



112

.'\ Y

27.

CARLOS VALENCA

(UFGD MS/2020) A equacdo da fotossintese é
tradicionalmente representada pela formula a seguir.

6CO; + 6H,0 + Luz —» CgH1206 + 6CO5

Com relagdo a fotossintese e ao(s) organismo(s) que
participa(m) desse processo, assinale a alternativa correta.

a) A fotossintese ¢é realizada somente pelos
representantes do Reino Plantae.

b) Os organismos que realizam fotossintese possuem
somente células procarioticas.

c) A organela fundamental para o0 processo
fotossintético é o cloroplasto.

d) A fotossintese € um dos processos essenciais para
que exista vida na Terra, pois ao final de cada ciclo
séo liberadas seis moléculas de dioxido de carbono e
mais uma de glicose.

e) Os organismos que realizam a fotossintese sao
chamados de heterotroficos, ou seja, séo aqueles que
produzem o préprio alimento (produtores).

28. (UniCesumar PR/2020) No estroma e nas
membranas tilacoides dos cloroplastos de células
vegetais ocorrem, respectivamente, as reacdes

a) dependentes de luz e de fixagdo de CO, da
fotossintese.

b) da etapa fotoquimica e da etapa quimica da
fotossintese.

c) de fixagdo de carbono e as dependentes de luz da
fotossintese.

d) de aproveitamento da energia luminosa e as de perda
de elétrons da clorofila.

e) de producéo de clorofila e de produgéo de glicose.

29. (UnirG TOJ/2020) Observe a figura que ilustra a
fotossintese.

Transferéncia de energia Centro de reacdo
Luz(éétons)
Moléculas de pigmentos Aceptor
e ]
Complexo antena Doador
Disponivel em: <http://cienciahoje.org.br/> Edicéo 331.

Acesso em: 22 out. 2019.

De acordo com a figura, o doador de elétron repde o
elétron cedido

pela agua.
pelo NADPH.
pela clorofila.
pelo ATP.

30.

1)

1)

V)

(IFPR/2020) Toda célula contém um conjunto de
substéncias que participam de reacdes quimicas
vitais. Essa atividade de transformagdo quimica
constitui o metabolismo celular. Sobre o tema
considere as afirmativas abaixo:

As etapas fotoquimica e quimica da fotossintese
ocorrem, respectivamente, nos tilacoides e nos
estromas dos cloroplastos.

A enzima ribulose bifosfato carboxilase permite que
plantas terrestres fixem o carbono do CO; durante a
fotossintese, formando duas moléculas do 3-PGA.

A respiracao celular aerobia ocorre nas mitocdndrias
dos organismos aerobios.

As reagbes do metabolismo celular podem ser
classificadas em catabolismo (sintese e produgéo) e
anabolismo (reagdes de degradagéo e quebra).

Estao corretas apenas:

31.

lell

[, Il'e lll.
[, 1lelV.
lelV.

(PUC RS/2019) Considere as reacgdes 1 e 2 abaixo:

(Reagéo 1) 6 CO + 6 H-O + Energia —» CgH1206 + 6 O2
(Reagéo 2) C¢H1206 + 6 O2 — 6 CO + 6 HoO + Energia

Com relagdo as reacgdes apresentadas, € INCORRETO
afirmar que

a)

a reacao 1 representa a fotossintese e a 2 representa
a respiragao celular.

b) a fotossintese produz glicose a partir de diéxido de
carbono, agua e luz solar.

c) a fotossintese € uma reagéo exotérmica, enquanto
que a respiragao celular € uma reagéo endotérmica.

d) um organismo heterotrofico € capaz de produzir agua
através da respiragéo celular.

GABARITO

1. D 2. D 3. E
4. D 5. B 6. D
7. D 8. D 9. E
10. A 1. B 12. E
13. D 14. C 15. B
16. D 17. D 18. A
19. E 20. C 21. A
22. D 23. C 24. B
25. A 26. E 27. C
28. C 29. C 30. A
31. C

RESOLUGAO
DAS QUESTOES




